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РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота виконана на кафедрі аналітичної та токсикологічної 

хімії Одеського національного університету імені І.І. Мечникова і 

присвячена дослідженню особливостей екстракційного вилучення Індію(ІІІ) 

у вигляді комплексу з перхлоратом 6,7-дигідрокси-2-феніл-4-

карбоксилбензопірилію для подальшого спектрофотометричного визначення. 

Робота є частиною та логічним продовженням наукових досліджень, що 

проводяться за науковою темою № 145 «Обґрунтування вибору методів 

концентрування, розділення та визначенням мікрокількостей речовин з 

близькими фізико-хімічними властивостями», державний реєстраційний 

номер 0115U001937.   

 Мета роботи полягає у дослідженні комплексоутворення Індію(ІІІ) з 

6,7-дигідрокси-2-феніл-4-карбоксилбензопірилію в присутності катіонних 

ПАР та застосування отриманого комплексу в якості аналітичної форми для 

екстракційно-спектрофотометричного визначення Індію(ІІІ). 

 В результаті даної роботи досліджено комплексоутворення Індію(ІІІ) з 

6,7-дигідрокси-2-феніл-4-карбоксилбензопірилію у водних розчинах та в 

присутності катіонних ПАР, показано що за своїми хіміко-аналітичними 

характеристиками отриманий комплекс може бути рекомендовано в якості 

аналітичної форми для екстракційно-спектрофотометричного визначення 

Індію(ІІІ). 

Можлива область застосування: визначення мікрокількостей Індію(ІІІ). 

Ключові слова: комплексоутворення, Індій(ІІІ), 

карбоксилдіоксихроменол, спектрофотометрія. 

Дипломна робота складається з: 59 стор. машинописного тексту, 12 

рис., 2 схем, 2 табл., 105 використаних джерел літератури, додатку. 
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ВСТУП 

 

Найбільш цінними в аналітичному відношенні, як правило, є такі 

органічні речовини, які містять в своєму складі атомні угруповання здатні до 

комплексоутворення, які забезпечують можливість утворення з йонами 

металів інтенсивно забарвлених халатних сполук. До подібного роду 

органічних речовин можна віднести піридинові азосполуки, похідні 

триоксифлуоронів, трифенілметанові барвники та похідні 6,7-

дигідроксибензопірилію. В свою чергу, Індій є одним із елементів, який 

відіграє важливу роль у створенні сучасних електротехнічних пристроїв. При 

цьому необхідність визначення слідових кількостей цього елементу є 

актуальним завданням як при дослідженні сировини для добування індію так 

і готової продукції, що містить сполуки цього елементу. 

Таким чином, необхідність визначення мікрокількостей Індію(ІІІ) в 

природніх, біологічних і промислових об’єктах і значення її для аналітичної 

хімії робить дану роботу актуальною. 

Мета роботи: полягає у дослідженні комплексоутворення Індію(ІІІ) з 

6,7-дигідрокси-2-феніл-4-карбоксилбензопірилію в присутності катіонних 

ПАР та застосування отриманого комплексу в якості аналітичної форми для 

екстракційно-спектрофотометричного визначення Індію(ІІІ). Для досягнення 

поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання.  

Завдання дослідження: 

- оптимізувати умови комплексоутворення та встановити склад, 

стійкість і хімізм утворення комплексу перхлорату 6,7-дигідрокси-2-феніл-4-

карбоксилбензопірилію з Індієм(ІІІ); 

- дослідити вплив катіонних ПАР (на прикладі цетилпіридиній 

хлориду) на склад, умови утворення та хіміко-аналітчині характеристики 

потрійного комплексу;  
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- вивчити умови екстракційного вилучення потрійного комплексу 

комплексу та оцінити його придатність для розробки екстракційно-

спектрофотометричної методики визначення слідових кількостей Індію(ІІІ). 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Виявлено, що In(IІІ) утворює з реагентом 6,7-дигідрокси-2-феніл-4-

карбоксилбензопірилію (КДХ) комплекс при рН 3,5. Склад комплексу 

In(IІІ):КДХ = 1:3 (λ = 500 нм,  ε = 2,5·10
4
). Закон Бера виконується в 

діапазоні концентрацій In(IІІ) 0,05 - 2,5 мкг/мл. 

 

2. Показано, що при введені в систему катіонної ПАР цетилпіридиній 

хлориду оптимальне рН комплексоувторення зсувається в більш кислу 

область до рН 3,0. Відмічено, що в спектрах світлопглинання 

спостерігається батохромний зсув смуги поглинання. Встанолвено, що 

утворюється потрійний комплекс складу In(IІІ):КДХ:ЦП = 1:3:3 (λ = 550 

нм,  ε = 5,0·10
4
) Закон Бера виконується в діапазоні концентрацій In(IІІ) 

0,02 - 2,0 мкг/мл. 

 

3. Оптимізовані умови екстракційного вилучення комплексу 

In(IІІ):КДХ:ЦП. Встановлено, що максимальне вилучення комплексу 

спостерігається при використанні в якості екстрагенту ізоамілового 

спирту, а оптимальним співвідношенням органічної фази та води є 

співвідношенні 1:5. При цьому спостерігається коефіцієнт розподілу D = 

80,5, при цьому досягається ступінь вилучення  R=93%. 

 

4. Показано що за своїми хіміко-аналітичними характеристиками отриманий 

комплекс може бути рекомендовано в якості аналітичної форми для 

екстракційно-спектрофотометричного визначення Індію(ІІІ). Закон Бера 

виконується в діапазоні концентрацій In(IІІ) 0,005 - 1,6 мкг/мл. 
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